

那位夸赞北京奥运会“无与伦比”的老爷爷，去世了

没有罗格，就没有残奥会的今天

雅克·罗格去世后，国际残奥委会宣布，东京残奥会赛场上的会旗全部降半旗，为这位已退休8年的前国际残奥委会主席志哀。国际残奥委会主席帕森斯发表声明称，如果没有罗格的支持，国际残奥委会不可能有今天的成就，我们将永远感谢他的帮助。

帕森斯的话，绝对不是对罗格礼仪性的夸赞。因为正是罗格当年对于残疾人事业的关心和支持，才有了残奥会近20年来的跨越式发展。

时间回到2002年底的一天，在国际残奥委会总部，罗格会见了远道而来的国际残奥委会主席克雷文，克雷文登门拜见的目的只有一个，就是希望国际残奥委会能够“借款100万美元”，以维持国际残奥委会的日常开支。尽管这样的要求让罗格为难，但看着坐在轮椅上的克雷文，罗格同意了。

15年后的2017年，克雷文来到罗格所在的比利时布鲁塞尔，将一枚国际残奥委会勋章挂在了罗格的脖子上。那时，罗格已卸任国际残奥委会主席快4年。

克雷文当时在授勋典礼上动情地说：“在雅克（罗格）的带领下，国际残奥委会和国际残奥委会签订了一系列的合作协议，为国际残奥运动的发展提供了坚实的基础。可以肯定地说，没有雅克（罗格）和国际残奥委会的支持，残奥会不可能有今天的发展。在国际残奥委会处于财政崩溃的边缘时，他挽救了我们，在他整个任期内，他都为我们提供了巨大的帮助。国际残奥运动将永远感谢他。”

帕森斯当天的悼念声明，几乎是原文转发的他的前任克雷文当年的讲话。

2001年6月，根据国际残奥委会与国际残奥委会签订的合作协议，从2008年奥运会申办开始，奥运会的主办城市，也将有义务使用同样的场地和设施举办残奥会。尽管这份协议是罗格的前任萨马兰奇签署的，但罗格担任主席后，积极推行协议的实施，并最终将“同一个城市申办两个比赛”的政策落到了实处。

2003年，罗格就代表国际残奥委会与国际残奥委会就2001年的合作协议签署修正协议，同意从2008年奥运会的收入中向国际残奥委会支付900万美元，从2010年温哥华冬奥会收入中支付1400万美元，以帮助2008年残奥会和2010年冬季残奥会的举办。

罗格认为，支持残疾人体育事业，就是支持国际奥林匹克运动。他在签署协议后称，这是奥林匹克运动发展历史上“重要”的一天。

在罗格的任期里，国际残奥委会多次与国际残奥委会续签合作协议。2018年平昌冬奥会期间，他的继任者巴赫再次与帕森斯续签协议，两个组织的合作期限延长到了2032年。

尽管为国际残奥运动提供了巨大支持，但罗格从不认为国际残奥委会凌驾于国际残奥委会之上，他从来都是平等地看待对方，体现了他对残疾人的尊重。

2010年新加坡青奥会期间，有人问起是否希望举办一届青年残奥会，作为青奥会的发起者，罗格说：“国际残奥委会是一个完全自治的组织，我们虽然密切合作，我们也向他们提供帮助，但他们从来不需要按照国际残奥委会指定的方向走。”

（本报评论员王子江、刘金辉）

年运动员，将体育与教育、文化体验结合在一起。如今已举办了3届夏季青奥会和3届冬季青奥会。但随着青奥会的开展，竞技元素越来越突出，似乎远离了当初的教育意义。未来，如何平衡好教育与竞赛的关系，促进运动员全面均衡发展，是青奥会面临的一大挑战。

与运动员在一起

在卸任国际残奥委会主席之后，罗格也未远离体育，出任联合国秘书长青年、难民和体育问题特使，为创造一个更美好的世界继续贡献力量。闲暇时，他喜欢慢跑、骑自行车和游泳，以此锻炼身体。

罗格曾说，他在担任主席期间的至暗时刻，是温哥华冬奥会开幕式前格鲁吉亚雪橇选手的意外死亡事件。那届冬奥会开幕前的新闻发布会上，在本该宣告“温哥华准备好了”的令人期待的时刻，罗格还没开口讲话，眼泪就止不住地往下流。他用颤抖的声音说：“在冬奥会开幕前，我们失去了一位年轻的格鲁吉亚选手，我感到非常难过。”

与运动员在一起，是罗格竞选主席时的承诺。这从他大部分时间与运动员同住奥运村就可窥一斑。

回忆罗格的一生，现任国际残奥委会主席巴赫在一份声明中表示：“首先，雅克热爱运动，喜欢和运动员在一起。他把这种热情传递给了认识他的每一个人，他在运动中的快乐具有感染力。”

“他是一位成就卓越的主席，帮助国际残奥委会实现现代化和转型。他将因倡导青年运动和创办青奥会而被人们铭记。他也是干净运动的坚定支持者，并与兴奋剂的邪恶进行了不懈的斗争。”

国际残奥委会并没有提供关于罗格病情的更多信息，自从2013年卸任以来，虽然依旧担任名誉主席，但这位比利时人的健康状况每况愈下。

“我享受吗？并不总是。”罗格此前在回顾时说，“那兴奋吗？当然！能成为主席当然是一项殊荣。有高光时刻，也有暗淡瞬间，但事实上，对我来说最大的奖励是运动员权益得到了保障，从这一点看，我成功了。”



2008年8月24日，国际奥委会主席雅克·罗格出席北京奥运会闭幕前举行的新闻发布会。新华社记者殷刚摄

办，激发了中国人对于奥林匹克运动更大的热情。”

温文尔雅和稳健发展

进入21世纪以来，奥林匹克的航船虽遇风浪仍能稳健前行，与有罗格这样一位睿智而坚强的舵手密不可分。

罗格是一名拥有运动医学学位的整形外科医生，同时也曾是比利时国家橄榄球队运动员和帆船世界冠军，并作为帆船运动员参加了1968年墨西哥城奥运会、1972年慕尼黑奥运会和1976年蒙特利尔奥运会。

退役之后，罗格从34岁开始参与体育管理。1980年莫斯科奥运会前夕，时任比利时奥运代表团负责人的他，顶住了美国抵抗的压力，率领比利时队参加了那届奥运会。

在担任比利时奥委会主席和欧洲

奥委会主席之后，罗格于1991年当选国际奥委会委员，在担任2000年悉尼奥运会协调委员会主席期间，他的工作能力备受好评。

2001年，他击败另外4位候选人，成功当选国际奥委会主席。萨马兰奇在罗格当选之后说：“一位重量级的新主席来了！”

彼时，奥林匹克运动正遭受盐湖城冬奥会贿选丑闻的冲击，急需一名铁腕领导。医生的严谨和运动员的激情相融合，让温文尔雅的罗格带领奥林匹克运动逐渐走出低谷。

在竞选国际奥委会主席时，他就宣布在盐湖城冬奥会期间将不住在国际奥委会酒店，而是与运动员同住奥运村。之后的奥运会，他也在大部分时间兑现这一承诺。罗格“干净先生”的形象由此深入人心。

他上任后面临的另一大难题是反兴奋剂。他强调，如果有一天人们

不愿意将自己的孩子送到体育俱乐部去，因为担心孩子会由此使用兴奋剂，那么这一天的到来也将意味着体育的坠落。此后，他决定在奥运期间的兴奋剂检测数量翻倍，同时加强赛前和赛后检测，存储兴奋剂样品用于日后检测。

在罗格任期内，奥林匹克运动度过了相对平稳和繁荣的12年，虽然遭遇全球金融危机，但收入成倍增长。南美洲首次获得奥运会举办权，俄罗斯和韩国也首次获得冬奥会举办权。

罗格还大力推动奥运瘦身，主张把一些落后于时代、观赏性差的项目逐出奥运会，同时接纳一些新兴项目。然而，由于奥运项目调整事关项目生存以及奥运奖牌得失等，砍掉旧项目和引入新项目都异常艰难，阻力重重。

为了更好地吸引青年人，罗格一手创办了青奥会，面向15-18岁的青

悄然离世的罗格，是怎样的奥林匹克“掌舵人”

新华社北京8月30日电（记者高鹏、汪涌）2021年8月29日，在卸任国际奥委会主席八年后，比利时人雅克·罗格悄然离世，享年79岁。

对奥林匹克运动，罗格虽未有如其前任萨马兰奇那般再造之功，但他决绝的反兴奋剂、反腐败之举，以及创办青奥会这一富有远见的设想，在这家“百年老店”的历史上仍留下了不可磨灭的光辉印记。

对中国人来说，他也是一个亲切的“老朋友”——他全程见证了中国第一次当上奥运会东道主的历程，并给予了北京奥运会“无与伦比”的评语。

命运之舟

罗格一生与体育结缘。出生在海滨城市的他，3岁起就经常跟随父母一起出海。青年时代，罗格曾三次参加奥运会帆船比赛，拿过一次世界冠军、两次世界亚军。他还从事橄榄球运动，拿到过比利时联赛冠军，为比利时队先后效力长达10年。

34岁时，罗格结束了自己的运动员生涯，进入大学学医，获得博士学位后成为一名外科整形医生。对体育的热爱，令罗格在从医之余，并未远离奥林匹克运动。退役的那一年，他应邀加入比利时奥委会，后来成为了比利时奥委会主席。

他语言上的优势——除了能说流利的荷兰语和法语外，还能讲英语、德语、西班牙语，成为进一步跻身国际奥林匹克管理层的有利条件。1989年，罗格当选欧洲奥委会主席。1991年，受萨马兰奇之邀，罗格成为国际奥委会委员。十年之后，他从萨翁手中接过奥林匹克运动的最高权杖，开启了一个新的时代。

罗格在2005年的一次采访中透露，他在运动员时代从未想过要加入国际奥委会，更别提当国际奥委会主席了，在他看来，“一切都属于机缘巧合”。

在卸任国际奥委会主席之后，罗格也未远离体育，出任联合国秘书长青年、难民和体育问题特使，为创造一个更美好的世界继续贡献力量。

重拳改革

尽管掌舵国际奥委会并不在罗格最初的人生规划中，但他对奥林匹克运动有着强烈的使命感和责任感。在其治下12年里，国际奥委会进行了一系列大刀阔斧的改革，重拳首先挥向了兴奋剂这颗体坛毒瘤。

罗格曾说，如果有一天人们因为担心自己的孩子会使用兴奋剂，而不愿意送他们去体育俱乐部，那么这一天的到来也就意味着体育的坠落。因此，有反对的声音，但如今，青奥会已经走过11个年头，先后举办了六届（夏季、冬季各三届），从激励更多年轻人参与体育运动，到为奥运会“测试”新项目，再到助力中小城市圆梦奥运，其价值与意义正得到越来越多人的认可。

中国情谊

2001年7月13日，北京申办2008年夏季奥运会成功，三天后，罗格当选国际奥委会主席。因为这一缘分，罗格同中国保持着一份特别的情谊。

担任国际奥委会主席期间，罗

智者无形

一直以来，罗格给外界的印象是斯文儒雅，沉稳理性，但不苟言笑。接